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       Fad   


100cm =  1 méadar(1m)
1.5  m = 150 cm

50cm = ½ méadar( ½ m)  
1.25m = 125 cm

25cm = ¼ méadar( ¼ m)
0.5  m =  50 cm

75cm = ¾ méadar( ¾ m)
1.75 m =175 cm

10mm = 1cm
2.5 cm = 25 mm

         1000mm = 1 méadar

 ½ km = 500m

         1000 m  =  1 km

 0.5 km = 500m

Meáchan

1000gram = 1kg



0.5 kg =   500g

750gram = ¾ kg



1.5  kg = 1500g

500g       = ½ kg



1.25kg = 1250g

250g       = ¼ kg



1.75kg = 1750g

Toilleadh


1000ml = 1 Lítear



0.5L   =  500ml

500ml = ½ Lítear



1.5L    = 1500ml

750ml = ¾ L




2.75L  = 2750ml

250ml = ¼ L




3.25L  = 3250ml
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An t-Am


Bliain amháin = 365 lá                      60 bomaite = 1 uair

Bliain bhisigh = 366 lá

            30 bomaite = ½ uair

52 seachtain i mbliain


   15 bomaite = ¼ uair

12 mhí i mbliai                                45 bomaite = ¾ uair

7 lá i seachtain                               60 soicind = 1 bomaite

14 lá i gcoicís

24 uair sa lá

An Chlog

2:00 = dó a chlog                               2:05 = cúig i ndiaidh a dó
2:10 = deich i ndiaidh a dó            2:15 = ceathrú i ndiaidh a dó   2:20 fiche i ndiaidh a dó       2:25 = cúig is fiche i ndiaidh a dó

2:30 leath í ndiaidh a dó           2:35 = cúig is fiche go dtí a trí  

2:40 fiche go dtí a trí                        2:45 ceathrú go dtí a trí

2:50 deich go dtí a trí                              2:55 cúig go dtí a trí   

                               3: 00= trí a chlog  

a.m.= 12:00 meánoíche go dtí 12:00 meánlae(lár na hoíche agus an mhaidin)

p.m.= 12:00 meánlae go dtí 12:00 meánoíche (tráthnóna agus luath na

hoíche)
          1:00 = 1:00 a.m.         9:00 = 9:00 a.m.             17:00= 5:00p.m.

2:00 = 2:00 a.m.       10:00 = 10:00 a.m.           18:00 = 6:00p.m.

3:00 = 3:00 a.m.       11:00 = 11:00 a.m.            19:00 = 7:00p.m.

 4:00 = 4:00 a.m.       12:00 = 12:00 p.m.           20:00 = 8:00p.m.

 5:00 = 5:00 a.m.        13:00 = 1:00 p.m.             21:00 = 9:00 p.m.
  6:00 = 6:00 a.m.        14:00 = 2:00 p.m.            22:00 = 10:00 p.m.

 7:00 = 7:00 a.m.         15:00 = 3:00 p.m.            23:00 = 11:00 p.m.

 8:00 = 8:00 a.m.         16:00 = 4:00 p.m.              0:00 = 12:00 a.m.

Ionadluach
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Cad é an luach atá ag gach uimhir acu seo?

8357.146

8 mílte

3 chéad nó céadta

                                   5 dheich

7 aonaid

.
1 deichiú nó deichithe

                            4 ceadú nó céaduithe

                            6 míliú nó mílithe

Uimhreacha

Corruimhir = Uimhir nach dtig leat a roinnt ar a 2 go

cothrom, m.sh.  1,3,5,7,9,11…………

Réuimhir = Uimhir a thig leat a roinnt ar a 2 go

cothrom, m.sh. 2,4,6,8,10,12………

Uimhir Phríomha = Uimhir nach bhfuil aici mar fhactóir ach 1 agus an uimhir í féin. Seo na huimhreacha príomha idir 1 agus 100:  1, 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 91, 97.

Fachtóirí  = Uimhir a dtig leat roinnt isteach in uimhir eile gan fuílleach. 

Sampla: 12 = 12 ( 1 ;    1 = 12 ( 12;    6 = 12 ( 2 ;    

2 = 12 ( 6 ;    3 = 12 ( 4 ;    4 = 12 (3

Fachtóirí de 12 = 1, 2, 3, 4, 6, 12.

Uimhir chearnach = Nuair a iolraíonn tú uimhir léi féin is uimhir chearnach í an freagra, (m.sh. 5 x 5 = 25 , 

5 x 7 = 49 , 10 x 10 = 100
Seo iad an chéad deich uimhreacha cearnacha:

   1    4    9    16    25   36    49    64    81    100
Uimhir chiúbach  = Nuair a iolraíonn tú uimhir léi féin dhá uair is uimhir chiúbach í an freagra, 

(m. sh. 2 x 2 x 2 = 8,  5 x 5 x 5 = 125 )

Seo iad an chead sé uimhir chiúbacha:

  1         8        27        64         125         216
Uimhir thriantánach – an dtig leat patrún a fheiceáil anseo?

1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55, 66, 78, 91, 105, 120

Iolraí(Iolraithe) = Uimhir a fhaigheann tú nuair a iolraíonn tú dhá uimhir le chéile. 

m.sh. na hiolraithe atá ag an uimhir 6 ná

6    12    18     24     30     36      42       48      srl.

m.sh. na hiolraithe atá ag an uimhir 8 ná

8     16     24     32     40      48      56    64    72   srl
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Iolrú
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      760                        760               6650          7410
 + 6650
    7410  

…………………………………………………………………………………………………

Roinnt

                                                    0 2 3

38   8 9 0                nó          38   8 9 0 

     - 3 8 0    10                            -7 6

       5  1 0                                     1 3 0 

    - 3  8 0    10                           - 1  1 4
       1  3 0                                     0 1 6

    -  1  1 4     3                       Freagra = 23 f16

Freagra = 23 f16
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Codáin


                                             

          1                   1                     1                     3
                                2                     4                  4  

Scríobh ina gcodáin is simplí.

   5      3     6      2     4      8    =    1 

  10  ,  6 ,  12 ,    4  ,  8   ,  16        2

   4      3     8       =    1
  12 ,   9  , 24           3

   5        2       3       4       =    1

  20  ,    8  ,    12 ,   16            4

Le codán a scríobh san fhorim is simplí, déan an uimhir os cionn an líne a roinnt ar an uimhir faoin líne.

  5   =    1                  4  =  1           2    =    1
 10        2                 12     3           8         4

   ( (  5 )                    ( ( 4 )            ( (( 2 )                

Codáin agus Céatadáin


100 %   =   1                                    50 %  =  1

                                                                    2



        25 % =   1                            75 %   =    3
                      4                                            4


  

                                 10 %   =    1

                                                10

Codán         Céatadán
Deachúil


    ½      
50%                  0.5

    ¼       
25%                  0.25

    ¾      
75%                  0.75

    1/10      
10%                   0.10

    1/5                  20%                   0.20

    1/3               33 1/3 %              0.33

    1     
 100%                1.00

Achar agus Imlíne

          Fad

                                                  Achar = Fad x Leithead

                        Leithead

          Fad

                                                 Imlíne = Fad + Fad +

                        Leithead                 Leithead +  Leithead

                                                                   nó 

                               Imlíne = 2(Fad x Leithead)



                 a

  taobh1      i     taobh2               Achar = ½ bun x airde

                 r

                 d


                 e 
                    bun                     Imlíne = taobh1 + taobh2 

                                                                + taobh3 

              taobh3      

Toirt






                                                                          

              Toirt = fad x leithead x airde

Cruthanna




       Ceathairshleasán                            Peinteagán


           Heicseagán                                  Ochtagán


Comhthreormharán                              Rombas


                                Traipéisiam

Líntí

1. Líne cothrománach    

2. Líne cheartingearach   

3. Línte chomhthreomhar

          

 4.      
           C

                                             D   Tá an líne AC ingearach le BD.

                                                   Buaileann sí léi ag 90º.

                      B

                                A

Uillinneacha

Seo dronuillinn = uillinn de 90º              

                              


Seo géaruillinn = uillinn atá níos lú ná 90º

Seo maoluillinn = uillinn atá níos mó ná 90º

Seo uillinn dhíreach = 180º



Oibrigh amach uillinn x

      180º

     - 75º                                                  x?   75º
      105º          x = 105º

Nuair a chuirtear trí uillinn triantáin le chéile faightear

180º.


Seo triantán comhshleasach.                         

Tá gach taobh an fad céanna.

Tá gach uillinn an méid céanna.

Sin 60º i ngach uillinn.      

90º + 45º + 45º= 180º               

Dronuillinn = 90º

X = 90º- 20º =  50º  

X = 50º 

                                                                                    

Triantáin

Triantán dronuilleach                    


Triantán comhshleasach – Tá     

gach taobh agus gach uillinn

mar an gcéanna.


Triantán scaileánach  –Níl     

taobh nó uillinn ar bith mar

an gcéanna.

Triantán comhchosach. Tá
 
líne AB agus  AC an fad céanna.     

Tá an uillinn ag B agus ag C mar

an gcéanna.                             


Treoireacha

Ó Thuaidh


                                           

                                                Ag teacht

                                                aduaidh

              Ag teacht aniar

  Siar                                                                      Soir

                                                        Ag teacht anoir       

                              Ag teacht                  

                               aneas                      
ó Dheas

Deiseal                  (Tiontú ar dheis)

Tuathal                  (Tiontú ar chlé)

Cóimheas

- Roinneadh 50 milseáin idir Ruairí agus Úna 

  i gcóimheas 3:2.  Cá mhéad a fuair siad?

- Ar dtús cuir na huimhreacha sa chóimheas le chéile.   

  3 + 2 = 5

- Ina dhiaidh sin caithfidh tú an méid iomlán atá ann a roinnt ar

    an uimhir seo.     50 ( 5 = 10

- Ciallaíonn sin go bhfuil 10 ngrúpa ann.

                                         Ruairí           Úna

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

3 2

                                        + 3                 + 2

30 20
Fuair Ruairí 30 agus fuair Úna 20

Riail – Cuir na huimhreacha sa ghrúpa le chéile agus roinn an uimhir sin isteach sa mhéid iomlán atá ann. Sin an méid grúpaí atá ann, níl le déanamh ansin ach na huimhreacha sa chóimheas a chuir sa mhéid sin de ghrúpaí.

Le déanamh cinnte go bhfuil tú ceart, cuir an dá fhreagra le chéile agus ba cheart go mbeidh an méid ar fad a bhí agat ag an tús a bheidh ann mar fhreagra.

Má tá deifir ort iolraigh an méid grúpaí atá ann fán mhéid atá sa chóimheas. 

     Ruairí             3                  :               Úna     2

                      X 10                                          X 10    

                         30                                             20
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